X TURNIEJ MATEMATYCZNY 2011
Zadania dla klas trzecich – zakres podstawowy
1. Wzrost kursu euro w stosunku do złotego spowodował podwyżkę ceny wycieczki

      zagranicznej o 5%. Ponieważ nowa cena nie była zachęcająca, postanowiono obniżyć ją o 8%,      ustalając cenę promocyjną równą 1449 zł. Oblicz pierwotną cenę wycieczki dla jednego uczestnika
2. Dany jest kwadrat o boku długości a. W prostokącie ABCD bok AB jest dwa razy dłuższy niż bok      kwadratu, a bok AD jest o 2 cm krótszy od boku kwadratu. Pole tego prostokąta jest o 12 cm
[image: image1.wmf]2

2 większe od pola kwadratu. Oblicz długość boku kwadratu.
3. Dany jest punkt C = (2,3) i prosta o równaniu 
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 będąca symetralną odcinka BC. Wyznacz współrzędne punktu B. Wykonaj obliczenia uzasadniające odpowiedź.
4. Oblicz pole czworokąta wypukłego ABCD, w którym kąty wewnętrzne mają odpowiednio miary: 
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, a boki AB i AD mają długość 3cm. Sporządź rysunek pomocniczy.
5. Funkcja kwadratowa f jest określona wzorem 
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a) Wyznacz najmniejszą i największą wartość funkcji f w przedziale 
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b) Rozwiąż nierówność: 
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6. Rozwiąż równanie: 
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Zapisz rozwiązanie tego równania w postaci 
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7. Nieskończony ciąg liczbowy 
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a) Oblicz, ile wyrazów ciągu 
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jest mniejszych od 1,975.
b) Dla pewnej liczby x trzywyrazowy ciąg 
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jest arytmetyczny. Oblicz x.
8. Prosta o równaniu 
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przecina oś OX układu współrzędnych w punkcie A oraz oś OY w punkcie B. Oblicz współrzędne wszystkich punktów C leżących na osi OX i takich, że trójkąt ABC ma pole równe 35.
9. Dany jest trapez, w którym podstawy mają długość 4 cm i 10 cm oraz ramiona tworzą z dłuższą podstawą kąty o miarach 
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. Oblicz wysokość tego trapezu i jego pole.
10. Dany jest wielomian 
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a) Sprawdź, czy punkt A(1,30) należy do wykresu tego wielomianu
b) Zapisz wielomian W w postaci iloczynu trzech wielomianów stopnia pierwszego.
11. Funkcja f jest określona wzorem 
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a) Sprawdź, czy liczba 
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należy do dziedziny funkcji f.
b) Oblicz f(-1) oraz f(3)
c) Sporządź wykres funkcji f
d) Zapisz zbiór wartości funkcji f.
12. Liczby: 4, x, 9 tworzą ciąg arytmetyczny, a liczby: 4, y, 9 tworzą rosnący ciąg geometryczny. Jakim procentem liczby x jest liczba y? Wyniki podaj z dokładnością do 0,01%.
13. Na budowę komina w cegielni zużyto 2800 cegieł na pierwszy metr wysokości, a na każdy następny metr wysokości zużyto 80 cegieł mniej, niż na metr poprzedni. Oblicz, jaką wysokość miał komin, jeśli na jego budowę zużyto 49200 cegieł.
14. Dane są zbiory: 
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a) Zaznacz na osi liczbowej oba te zbiory
b) Wyznacz zbiór A-B i zaznacz go na osi liczbowej.

15. W trójkącie prostokątnym jedna z przyprostokątnych ma długość 10, a przeciwprostokątna ma długość 26. Oblicz wartość wyrażenia 
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 jest mniejszym kątem ostrym w tym trójkącie.
16. W partii 50000 żarówek 4% to żarówki uszkodzone. Ile uszkodzonych żarówek należałoby usunąć, aby wśród pozostałych żarówek było mniej niż 1% żarówek uszkodzonych?
17. W pewnym sklepie podane są ceny towarów netto oraz oddzielnie ceny brutto, czyli z doliczonym podatkiem VAT. Cenę netto pewnego towaru, w tym sklepie obniżono o 10% i jednocześnie stawkę podatku VAT na ten towar zwiększono z 7% na 22%. O ile procent w efekcie tych zmian wzrosła cena brutto tego towaru? Wynik podaj z dokładnością do 0,1%.
18. Dany jest wielomian 
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a) Rozłóż wielomian W(x) na czynniki liniowe stosując grupowanie wyrazów

a. i wzory skróconego mnożenia.
b) Wskaż niewymierne pierwiastki wielomianu W(x).
19. Telewizor kosztował 3000 zł. Po dwukrotnej obniżce ceny o ten sam procent telewizor kosztuje obecnie 1920 zł. Oblicz, o ile procent obniżono dwukrotnie cenę tego telewizora.
20. Trzywyrazowy ciąg geometryczny jest rosnący. Iloczyn wszystkich wyrazów tego ciągu jest równy (-8), a iloraz pierwszego wyrazu przez trzeci wyraz wynosi 2
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1

. Wyznacz ten ciąg.
21. Punkt A(4,-10) jest wierzchołkiem równoległoboku ABCD. Dwa boki równoległoboku zawierają się w prostych o równaniach 
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Wyznacz pozostałe wierzchołki równoległoboku.
22. Prostokąt ma wymiary 2 cm i 5 cm. Krótszy bok tego prostokąta wydłużono o x cm, a dłuższy bok skrócono o x cm.
a) Wyznacz pole nowego prostokąta jako funkcję zmiennej x i określ dziedzinę 
a. tej funkcji.
b) Narysuj wykres tej funkcji w układzie współrzędnych.
c) Podaj wymiary tego prostokąta, którego pole jest największe.
23. Dwa pierwiastki wielomianu 
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 są rozwiązaniami równania 
[image: image31.wmf]3

=

x

, a trzeci pierwiastek tego wielomianu jest równy 
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       Oblicz współczynniki a, b, c wielomianu W.
24. Wykres funkcji 
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 i otrzymano wykres funkcji g. Do wykresu funkcji g należy punkt A(-4,6). Oblicz a, a następnie rozwiąż nierówność 
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25. W trójkąt równoboczny o boku długości 10 cm wpisano kwadrat, którego dwa wierzchołki zawierają się w podstawie trójkąta, a pozostałe dwa wierzchołki kwadratu zawierają się w ramionach tego trójkąta. Oblicz długość boku tego kwadratu.
26. Świeżo skoszona trawa zawiera 60% wody, a wysuszone siano tylko 15% wody. Oblicz, ile kilogramów wysuszonego siana można otrzymać z 1 tony świeżo skoszonej trawy? Wynik podaj w zaokrągleniu do pełnych kilogramów.
27. Wyznacz dziedzinę funkcji 
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2

8

1

6

)

(

2

+

+

-

-

-

=

x

x

x

x

x

f

.
28. Dana jest funkcja określona wzorem 
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a)Wyznacz ogólny wyraz ciągu 
[image: image40.wmf]n

a

, wiedząc, że:
   
[image: image41.wmf])

2

(

1

f

a

=

; 
[image: image42.wmf])

4

(

2

f

a

=

; 
[image: image43.wmf])

6

(

3

f

a

=

; ….. ; 
[image: image44.wmf])

2

(

n

f

a

n

=

; …
b) Uzasadnij, że ciąg 
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jest ciągiem arytmetycznym.       c) Oblicz sumę: 
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29. Wyznacz liczbę a z równania: 
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 i przedstaw ją w najprostszej postaci.


30. We wnętrzu kąta o mierze 
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 leży punkt S. Odległość punktu S od ramion kąta wynosi odpowiednio 
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. Oblicz odległość punktu S od wierzchołka kąta.

X DNI MATEMATYKI   2011
- ZADANIA NA TURNIEJ MATEMATYCZNY

KLASY III POZIOM ROZSZERZONY

Zad. 1. Wyznacz zbiór wartości funkcji  g(x)=2tgx(tgx-3ctgx).

Zad. 2. Funkcja f dana jest wzorem f(x)=
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.Naszkicuj wykres funkcji f. Wyznacz liczbę rozwiązań równania f(x)=m w zależności od parametru m.

Zad. 3.Uzasadnij, że równanie 2sin
[image: image52.wmf]2

x-3sinx-9=0 nie ma rozwiązań w zbiorze liczb rzeczywistych

Zad. 4.Wyznacz wszystkie wartości x
[image: image53.wmf])

2

;

0

(

p

Î

 dla których tgx; 2sin2x; ctg są odpowiednio  pierwszym, drugim i trzecim wyrazem pewnego ciągu arytmetycznego.

Zad. 5.Dany jest trójmian kwadratowy y=ax
[image: image54.wmf]2

+bx+c , którego pierwiastkami są liczby x
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.       Liczby (a, x
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 ,x
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) tworzą ciąg arytmetyczny o różnicy 1, zaś iloczyn pierwiastków jest  równy 6.Wyznacz liczby a,b,c.

Zad. 6. Środek okręgu wpisanego w trapez prostokątny, znajduje się w odległości 4 oraz 8 od końców dłuższego ramienia trapezu. Oblicz pole tego trapezu.

Zad. 7. Podstawy trapezu mają  długości 10 i 6. Suma miar kątów wewnętrznych czworokąta przy dłuższej podstawie jest równa 90
[image: image59.wmf]0

. Oblicz długość odcinka łączącego środki podstaw.

Zad.8. Dane jest równanie z parametrem a :  ax-a
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. Przedyskutuj liczbę rozwiązań równania ze względu na wartość parametru a.

Zad. 9. Pierwiastkami równania  
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+px+p=0 są dwie różne liczby  x
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 ,x
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. Stosując wzory Viete’a, zbadaj, czy istnieje taka wartość parametru p, przy której wyrażenie  
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Zad.10. Zbadaj  monotoniczność ciągu 
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Zad. 11 Dane są okręgi      (x-4)
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Zad. 12. Wykaż , że równanie 
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Zad. 13. Wykaż , że nie istnieje wartość parametru m , dla której funkcja określona wzorem 

f(x)=(4-3m-m
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 jest funkcją liniową malejącą.

Zad.14. Wyznacz zbiór wszystkich liczb rzeczywistych, które spełniają formę zdaniową 
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Zad. 15 Sprawdź , czy liczba  a=
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Zad. 16 Liczby x
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 ,x
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są różnymi pierwiastkami trójmianu y=mx
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-(2m+4)x-4. Naszkicuj wykres funkcji f(m)=
[image: image76.wmf]2

1

1

1

x

x

+

 i podaj jej zbiór wartości.

Zad. 17 W trójkąt równoramienny o ramieniu 10 i podstawie 12 wpisano prostokąt     o stosunku boków 1:4 w ten sposób , że krótszy bok prostokąta jest zawarty w podstawie trójkąta. Oblicz długości boków prostokąta.

Zad. 18. Dane są długości podstaw trapezu 7 i 16 oraz długości ramion 5 i 8. Oblicz pole trapezu.
Zad.19. Równanie ax
[image: image77.wmf]2

+bx+c=0, a
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¹

 ma dwa różne rozwiązania, Napisz równanie kwadratowe, którego pierwiastkami są suma i iloczyn pierwiastków danego równania.

Zad.20. Strona książki ma obwód 68cm. Oblicz, jakie wymiary powinna mieć strona tej książki aby powierzchnia zredukowana była maksymalna, jeśli zakłada się, że marginesy boczne i margines dolny będą jednocentymetrowe, zaś margines górny – dwucentymetrowy.

Zad. 21. Trzy  zespoły robotników pracując jednocześnie wykonują pewną pracę w ciągu jednego dnia. Pierwszy zespół wykonałby tę pracę samodzielnie o jeden dzień wcześniej niż drugi, a trzeci o 4 dni później niż pierwszy. W ile dni wykonałby tę pracę każdy z zespołów, pracując samodzielnie?

Zad. 22. 

a) Z podanego równania 
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wyznacz y jako funkcję f zmiennej x   i naszkicuj jej wykres. 

b) Zbadaj liczbę rozwiązań równania f(|x|) = m, ze względu na wartość parametru m (m
[image: image80.wmf]Î

R).  

Zad. 23. W trójkącie prostokątnym wysokość poprowadzona z wierzchołka kąta prostego podzieliła przeciwprostokątną na odcinki długości 2 i 8. Oblicz: 

a) pole tego trójkąta 

b) długości odcinków, na jakie dwusieczna kąta prostego podzieliła przeciwległy bok,

c) stosunek pola koła wpisanego w ten trójkąt do pola koła opisanego na tym trójkącie.

Zad. 24. Dane są styczne okręgi o promieniach R, r. Punkty A, B są punktami styczności tych okręgów z prostą k. Oblicz długość odcinka |AB|. Wyznacz pole czworokąta wyznaczonego przez środki okręgów i punkty A, B.

Zad. 25  Dwaj inżynierowie pracując razem opracowaliby projekt w ciągu 12 dni. Jeden z nich po 10 dniach musiał wyjechać i drugi dokończył pracę sam w ciągu 5 dni. W ciągu ilu dni każdy z nich mógłby wykonać ten projekt, pracując samodzielnie?

Zad. 26 Wyznacz długości boków trójkąta wiedząc, że są one kolejnymi liczbami naturalnymi, zaś największy kąt wewnętrzny trójkąta, jest dwa razy większy od kąta najmniejszego.

Zad. 27. Dla jakich wartości parametru m równanie x
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 ma tylko jeden pierwiastek rzeczywisty?  

Zad. 28.  Wyznacz dziedzinę funkcji określonej wzorem 
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Zad.29.Wykaż, że jeśli w 
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Zad. 30. W równoległoboku ABCD kąt ostry ma miarę 
[image: image85.wmf]0

30

=

a

, zaś dłuższy bok ma długość 8. Promień koła opisanego na 
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 ABD ma długość R = 4. Oblicz pole równoległoboku. 
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